

清华大学启动2013年保送生招生计划 奥赛获奖学生有望搭“保送”末班车

本报讯 记者 朱文娟 清华大学本月12日发布了2013年保送生招生简章。与2012年相比,2013年清华大学的保送生测试有重大调整:考试内容大瘦身。相关人士称,这预示着今后自主招生考试内容也有望瘦身,为高中生减负。

此外,根据教育部政策,2014年将实行新的保送生政策,削减保送生资格,所以对很多奥赛获奖生来说,明年是争取保送的末班车。

变化 1 保送生笔试科目大瘦身

值得一提的是,和2012年的招生简章相比,2013年清华大学保送生测试打破了传统文理科分类模式,笔试科目“大瘦身”,面试也相应调整为专业面试与综合面试。

根据《招生简章》,清华大学2013年保送生测试依旧分为笔试和面试,但是,考生可根据自己的学科特长及专业兴趣进行考试科类的选择和专业志愿的填报。考试科类的选择不受中学文理分科的限制。

此外,笔试科目分为三个考试科类:数学+物理、数学+化生、阅读(中、英文)+人文与社会。不同的考试科类对应不同的招生专业群组。从笔试科目上来看,2013年清华大学保送生笔试科目明显“瘦身”。

“过去,如果要考清华大学物理专业,考生需要考阅读与写作、数学、自然科学三大科目,涵盖语文、数学、外语、化学、生物、物理六个学科,现在则只需要考数学和物理两个学科。”清华大学上海招生组组长薛平告诉记者,这样,考生需要准备的科目大量减少,针对性更强。“这也是为了给考生减负。”薛平说。

保送生考试科类调整后,除笔试科目有所变化外,面试也相应演变为专业面试和综合面试。

对于意向进入数学系、物理系、化学系、生命科学学院就读的保送生,在进行专业志愿填报时第一专业志愿必须填报“数学与应用数学”、“物理学”、“化学”、“生物科学”,笔试后须参加该专业所对应的学科专业面试。对于第一专业志愿非上述4个专业的保送生,笔试后须参加综合面试。

对于意向进入工程力学、钱学森力学班就读的保送生,须选考“数学+物理”考试科类,并选择该科类对应的招生专业

群组中的任何专业;在参加保送生笔试、综合面试并被清华大学确认录取后,钱学森力学班将组织专门考核以是否能够进入该专业。

变化 2 奥赛获奖生将搭保送末班车

此前,有媒体报道称,从明年开始,奥数获奖生将不再具有保送资格”。对此,薛平表示,早在三年前,教育部等五部委曾联合发布《关于调整部分高考加分项目和进一步加强管理工作的通知》。

《通知》规定,除进入国际奥赛国家队集训的学生外,其余奥赛获奖者都不再有保送资格。另外在高考中,只有获奥赛全国决赛一、二、三等奖的学生最多获20分加分,省赛区获奖者不再享加分。《通知》明确规定,该调整政策从2011年秋季进入高中一年级的学生,即2014年参加高考的考生开始适用。2010年(含)以前已进入高中阶段学习的学生,仍可适用调整前的相关政策。

“这也就意味着,今年这批高三应届生,将搭乘上‘旧政策’下的末班车。”薛平告诉记者,2013年清华大学保送生招生简章规定,参加数学、物理学、化学、生物学、信息学奥林匹克竞赛全国总决赛的考生,在全国总决赛中表现优秀的,可以在竞赛现场通过考核予以录取。

在本次保送生选拔中最终被认定为保送生的考生,无需再参加自主招生测试;未被认定为保送生的考生,可以参加自主招生测试,并择优给予保送生或自主招生认定。

变化 3 清华自招考内容或将“瘦身”

有教育专家认为,清华保送生测试内容瘦身,此举或为高校自主招生考试探路,明年各高校的自主招生笔试也很可能采取类似的方式“瘦身”。

对此,薛平坦言,“你也可以这么认为。”他透露,保送生测试的“瘦身”暗示着2013年清华大学自主招生测试也有望“瘦身”。

他甚至透露,“2013年清华大学自主招生名额所占的比例也有很大可能会缩减。”薛平称,“既然自主招生是希望在高考体制下甄别出一些高考体制甄别不出来的优秀考生,那么它必然是少量的。清华大学2013年将裁减自主招生的招生比例。”

》教育热点



部分家长认为,郊游之类的活动自己带孩子参加就可以了。至于参加幼儿园组织的活动,还是选择近一点、安全点的项目为妥。
本报资料图 记者 马骏 摄

幼儿园组织秋游 数十个小朋友集体缺席 担忧安全 七成家长选择室内游

秋风送爽,阳光灿烂,这些天,本市不少中小学幼儿园迎来了一年一度的秋游活动日,由于今年上半年各地春游事故频发,家长担心孩子安全问题导致有的幼儿园秋游很多人“缺席”。

记者了解到,对此,不少学校和幼儿园都加强了安全保障,希望能让孩子玩得安全又尽兴。
本报记者 刘晶晶

幼儿园组织秋游 近20个孩子的家长说“NO”

市中心一所幼儿园上周筹备带孩子秋游,但最后每个班级都有一些小朋友不来参加,加起来没有参加秋游的孩子就有近20个。“家长有的担心集体出去老师要管的孩子太多,怕小孩跌跌碰碰,有的担心天气太冷,怕孩子出去玩太疯会感冒,总之理由很多。”该园园长表示。

无独有偶,这样的问题在不少小学、幼儿园都经常会发生。浦东一所小学德育老师吴老师表示,近年来学校的春游、秋游活动越来越多转变成室内活动。

“以前还会组织去一些公园参加一些户外活动,或是设计一些有意思的探险类、拓展类游戏,现在基本上都是以参观博物馆、青少年活动基地为主了。”吴老师表示,学校曾经对家长做过调查,基本上70%的家长都选择让孩子到科技馆、博物馆去游玩。

上半年春游事故频发 让家长格外担心出游安全

记者采访发现,对此,家长们的反应也不一。有赞同,也有反对。孩子正在读小学两年级的家长黄先生就表示,自己小时候最盼望的事情就是春游秋游,虽然余山经常会去,但是每次去还是很开心,在上海长大的孩子,能爬山、到野外去“疯一疯”,别提多高兴了。但是现在学校的春游秋游基本就是参观博物馆,少了贴切自然的乐趣。

而今年上半年,春游事故频发,也让不少家长都尤其担心学校组织出游的安全问题。今年4月份,宁波发生一起春游学生的交通事故,5月份无锡动物园园内翻

山电梯发生事故,导致61名春游的学生受伤。

有家长表示,学校组织集体出游,在安全等方面的确责任很重。“那么多小孩,在室内还比较好管,到了外面,老师不可能一直看着,很容易发生些摔摔碰碰的问题。”也有家长认为,踏青、远郊游之类的自己就可以带孩子出去,学校出游还是以安全为上,选择近一点的、安全一点的项目更保险。

巧用游戏方式 秋游前为小朋友上安全课

“我还是挺喜欢跟同学们一起去春游的,大家一起玩很开心的。”在曹杨新村第六幼儿园读大班的杨杨告诉记者。曹杨新村第六幼儿园的孩子今年秋游是去世纪公园、海洋水族馆里游玩,整个活动孩子们都井然有序,玩得特别尽兴。

“在学校组织的秋游出游活动中,孩子们可以学会互相沟通、交流,完成集体体验,同时,在集体活动中学习到如何团结与理解,这是与父母出游很难得到的体验。”该园保健老师顾老师表示,秋游前,全体教师和保育员都进行了一个“幼儿外出秋游活动中的重要事项”的专题培训。内容细化到晨检时关于安全隐患的排摸、“上下车时教师与保育员的站位”、“午餐时的环保”、“健康角内药物在秋游活动中的妙用”、“紧急联络人的设立”等等。

愚一幼儿园则在秋游前给每个孩子上一堂“准备课”,用游戏的方式让孩子们记住秋游时的安全事项。比如在公园里自由活动的地方,要记得“刚吃完饭,不能马上做剧烈运动”,“不能跑太远,你们要在老师看得见的地方,否则你遇到危险,老师也不能帮你”等等。

》学校呼吁 确保安全的同时也请家长“适当放手”

不少学校都表示,组织集体出游活动,学校都会尽量在安全上做好完全保障。

“只要在活动前认真制定出合乎实际的预案,活动过程中周密组织,安全问

题是完全可以解决的。”与此同时,华理附小德育老师表示,家长也应该对孩子“放手”,不要让孩子成为名副其实的“温室花朵”。

》提醒 12日起可网上报名

符合教育部规定的具有保送资格的优秀应届高中毕业生,都可以在11月12日至30日进行网上报名。清华将对保送生材

料进行初审。通过初审的考生可以打印准考证,参加12月22日、23日举行的笔试和面试。

》发布厅

教育年度新闻人物评选活动启动

本报讯 记者 刘昕璐 2012上海教育年度新闻人物评选活动即日起正式启动。本市教育系统师生员工及对上海教育改革发展做出贡献的各界人士,均可报名参评。

评选活动是在市文明办、市教卫党委、市教委指导下,由上海教育报刊总社、上海教育电视台和上海市中小学幼儿教师奖励基金会共同主办,解放日报、文汇报、新民晚报、上海广播电视台、东方网和青年报为媒体支持单位。

活动旨在宣传本市教育系统及社会各界推进教育事业改革发展的先进人物,讴歌广大教师教书育人的先进事迹,营造全社会共同关注教育改革发展的良好氛围。

2012年上海教育年度新闻人物评选推荐条件为:被推荐者本年度对上海教育

事业有一定贡献,或对教育改革发展具有一定推动作用,或在某一方面具有一定特色,并产生良好社会影响的师生员工和社会各界人士。被推荐者必须本年度曾经在各类媒体上公开报道过。

推荐表可从上海教育新闻网站www.shedunews.com下载。推荐时间从即日起至2012年12月3日截止。推荐表及相关材料寄送至2012上海教育年度新闻人物评选活动组委会办公室,地址:长宁路491弄36号《上海教育》编辑部,邮编:200050;联系人:黄璐,电话:62525555-258。

主办方将从推荐人选中遴选出20名候选人,再通过社会各界投票,最终产生10名2012上海教育年度新闻人物和10个提名奖。